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PRESSEMITTEILUNG
Zusatztermin: Alpenländischer Theaterabend auf Schloss Bullachberg

[bookmark: _GoBack]SCHWANGAU – Der Erfolg ist überwältigend! Aufgrund der hohen Nachfrage findet am Samstag, 14. Januar 2017, um 20:00 Uhr eine Zusatzveranstaltung des „Hoftheaters“ in der Theatertenne auf Schloss Bullachberg statt. Gespielt wird in der Theatertenne, die sich im ersten Stock in einem der Nebengebäude von Schloss Bullachberg befindet. Die Eintrittskarten sind ab Montag, 09. Januar 2017 bei der Tourist Information Schwangau (Tel. 08362 81980) für 13 € erhältlich.
Seit vielen Jahren gastiert das Hoftheater auf Schloss Bullachberg. Die unabhängige Theatergruppe, bestehend aus jungen, professionellen Theatermachern und Laienschauspielern spielt heuer sogar zwei Stücke an einem Abend. Zur Aufführung kommen das Lustspiel „Waldfrieden“ von Ludwig Thoma sowie “ Der gemütliche Teufel“ von Johann Nestroy. 
Das erste Stück, „Der gemütliche Teufel“ oder „Die Geschichte vom Bauern und der Bäuerin“, beginnt mit dem bekannten Belzebub, der im Auftrag Luzifers ein sich herzlich liebendes Ehepaar auseinanderbringen soll. Zum Ärger des Teufels ist es Beelzebub aber nicht gelungen, in der verabredeten Frist das Paar zu entzweien. Eine Geschichte, die sich mit viel Heiterkeit entwickelt. Im zweiten Stück „Waldfrieden“ von Ludwig Thoma treffen sich dann zwei alte Freunde in einer Jagdhütte. Weil Xaver eine „Feine" geheiratet hat, ist die alte Männerfreundschaft von Korbi und Xaver zerbrochen. „Beide Stücke passen wunderbar zusammen“, so Regisseurin Rebecca Mack von Elmenau. „Denn beide Stücke sind Volkstheaterstücke und werden in mehreren Dialekten aufgeführt.“

Info
Die Zusatzveranstaltung findet am Samstag, 14. Januar 2017, um 20:00 Uhr in der Theatertenne auf Schloss Bullachberg in Schwangau statt. 
Die Karten gibt es ab Montag, 09. Januar 2017 für 13 Euro bei der Tourist Information Schwangau, Münchener Str. 2, Tel. 08362 81980.
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