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Pressemitteilung
mit der Bitte um Veröffentlichung

Das Geheimnis unterm Dirndl: Dessous nähen
Lebendige Trachtenkultur für jeden Tag

Irsee (pm). Wer Tracht hört, denkt ans Dirndl und die Lederhose. Dann auch an Blusen und Strümpfe. Doch die Trachtenkultur-Beratung des Bezirks Schaben geht gemeinsam mit der Schwabenakademie weiter und riskiert einen Blick aufs Darunter: Mit dem Kurs „Dessous – BH und Slip nähen“ starten die beiden Einrichtungen eine Kooperation, die besonderen Schwung in die Alltagstauglichkeit von Trachten bringen wird. Der erste von drei Praxis-Kursen in diesem Jahr findet von 16. bis 18. Februar in Kloster Irsee statt. Wer schon ein wenig Erfahrung im Nähen mitbringt und keine Scheu vor den etwas kniffeligen Materialien hat, kann hier unter fachkundiger Anleitung die Unterwäsche fürs zünftige Outfit selber nähen. Gertrud Agricola-Straßer, erfahrene Schneidermeistern aus dem Allgäu, unterstützt die Teilnehmenden bei deren Arbeit an maßgenauen neuen Kleidungsstücken.
Ute Palmer-Wagner kommt kurz darauf mit frischen Ideen fürs Herstellen pfiffiger Blusen oder traditioneller Hemden an die Schwabenakademie in Irsee. Von 8. bis 10. März vermittelt sie in ihrem Kurs vielfältige Ideen für Näh- und Ziertechniken. Dabei spielt selbstverständlich das Wissen um historische Vorbilder eine wichtige Rolle. Vor allem Goller – das sind Kragen, die den Ausschnitt bedecken - und Herrenhemden schaut man sich genau an. Unter professioneller Anleitung entstehen individuelle Gollerblusen und Hemd-Varianten. 
Noch vor der Sommerpause folgt der dritte praktische Trachtenkulturkurs in dieser heimatverbundenen Reihe. Von 30. Mai bis 2. Juni unterrichtet mit Monika Hoede die Leiterin der Trachtenkultur-Beratung des Bezirks Schwaben in Irsee, unterstützt von Ute Palmer-Wagner. Die beiden zeigen, wie man „Rüschenspenzer“ zu wahren Schmuckstücken macht, und was es mit den historischen Besonderheiten auf sich hat. Hoede erstellt speziell für diesen Kurs authentische Schnitte für Spenzer, die auf individuelle Realisierung warten. 
Die Pflege der eigenen Kultur ist im Allgäu sehr lebendig. Brauchtum, Musik oder alpenländische Gastlichkeit gehören dazu. Der neue Kursreigen an der Schwabenakademie Irsee erweitert das Spektrum lebendiger Kulturpflege und bringt diese mitten hinein in den Alltag. Eine Fortführung der Angebote ist geplant.
25.1.2024

Weitere Inforamtionen zu den Kursen unter

https://trachten.bezirk-schwaben.de/aktuelles-presse/alle-veranstaltungen/ 
https://www.schwabenakademie.de
https://www.schwabenakademie.de/veranstaltung/alias/BH-und-Slip-n%C3%A4hen.html
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