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Von barocken Schönheiten, schwarzen Helden und Theater - Unterwegs auf der Wiesengänger Route der Wandertrilogie Allgäu
Einladung zur Pressereise vom 30. April bis 3. Mai 2015 
Das Allgäu – steile Berge und nur etwas für sportlich ambitionierte Himmelsstürmer? Weit gefehlt! Sie gehören zu den Genießern unter den Wanderern und laufen lieber längere Strecken als viele Höhenmeter? Dann sind Sie hier genau richtig! Wir wandern auf ausgewählten Etappen der Wiesengänger Route der Wandertrilogie Allgäu, dem 876 km langen Weitwanderwegenetz. Die drei Routen der Wandertrilogie machen drei Landschaftsbilder und Höhenlagen des Allgäus erlebbar, wie sie unterschiedlicher nicht sein könnten – und sie stehen damit für drei verschiedene „Wandertypen“: dem Himmelstürmer, dem Wasserläufer und eben dem Genießer unter den Wanderern, dem Wiesengänger. Wir nehmen Sie mit durch das sanfte Hügelland  – die noch schneebedeckten Gipfel in der Ferne immer im Blick. Ende Mai wandern wir übrigens als Wasserläufer und im Juli als Himmelsstürmer – beginnen Sie mit uns die Wandersaison im schon blühenden Moor und genießen Sie das Frühjahr als Wiesengänger.
Die Wandertrilogie Allgäu wäre aber nur die Hälfte ohne ihre vielen Geschichten. Natur, Kultur, Kunst oder Handwerk - sie alle geben dem Allgäu sein unverwechselbares Gesicht. Wir beobachten, wie im größten intakten Hochmoorgebiet in Mitteleuropa bei Bad Wurzach, der schwarze Held des Trilogieraumes „Naturschatzkammern“, das Moor, aus dem Winterschlaf erwacht. Wie sich die Region von der Entstehungsgeschichte bis zur Kulturlandschaft entwickelt hat, ist auch an den beeindruckenden Barockbauten abzulesen, wie der berühmten Wallfahrtskirche Maria Steinbach. Überraschendes über alte Allgäuer Handwerkskunst erfahren wir u.a. im Glasmacherdorf Schmidsfelden. Auch berühmte Persönlichkeiten wie der junge Sebastian Kneipp oder gelebte Theaterleidenschaft eines ganzen Ortes, in Altusried, begegnen uns entlang der Strecke. 
Erleben Sie mit uns einen Teil der Wiesengänger-Route der Wandertrilogie Allgäu mit ihren Geschichten zu erleben. Interessante Gesprächspartner aus Tourismus, Naturschutz, Kultur und Kunst beantworten Ihre Fragen bei den Wanderungen, Führungen und den gemeinsamen Abenden. Die Programmdetails finden Sie im Anhang.
Wir übernachten im ***S Kurhotel am Reischberg in Bad Wurzach mit einem herrlichen Ausblick auf die Voralpen und das Wurzacher Ried und im ****S Allgäu Resort Bad Grönenbach. 
Bitte geben Sie uns bis zum 15. April Bescheid, ob wir Sie als Teilnehmer unserer Pressereise begrüßen dürfen. (zehnpfennig@allgaeu.de)
Wir freuen uns auf Ihre Anmeldung!
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Bernhard Joachim				Simone Zehnpfennig 			
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