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Weiteres Pressematerial zu dieser Pressemitteilung
ist im Presse- & Newsroom unter www.pr4you.de abrufbar.

PRESSEMITTEILUNG

[bookmark: OLE_LINK152][bookmark: OLE_LINK153]Young Alps KlassenHELD gesucht: Skilager im Allgäu zu gewinnen

[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]Young Alps verlost eine exklusive Ski-Reise für eine Schulklasse oder Jugendgruppe ins Allgäu. Ende März 2017 fahren die Gewinner für eine Woche ins all-inclusive Gruppen-Skilager nach Oberstdorf ins Allgäu. Die Reise mit Vollpension, Skipass und Skilehrer hat einen Gesamtwert von über 10.000 Euro. Um am Wettbewerb teilzunehmen, sind die Schülergruppen aufgefordert, möglichst kreativ zu begründen, weshalb gerade ihre Gruppe das Skilager gewinnen soll.

Sonthofen / Berlin, 09. November 2016

[bookmark: OLE_LINK150][bookmark: OLE_LINK151][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Buckelpiste statt Mathe - Schussfahrt statt Chemie - Sessellift statt Pausenhof! Aber wie soll das gehen, wenn in der Klassenkasse mal wieder Ebbe herrscht? Ganz einfach: macht mit beim Gewinnspiel von Young Alps und nennt eure kreativste Begründung, warum gerade eure Klasse unbedingt ins Skilager fahren muss!

Young Alps verlost eine Woche Skilager im schneesicheren Skigebiet Oberstdorf/Kleinwalsertal für eine ganze Schulklasse oder Jugendgruppe. Bis zu 25 Schüler inklusive Lehrer können vom 27. bis 31. März 2017 in Oberstdorf im Allgäu das all-inclusive Programm genießen. Zum Gewinn im Wert von über 10.000 Euro gehören 5 Tage / 4 Übernachtungen mit Halbpension in der Jugendherberge Oberstdorf sowie 3 Tagespässe, gültig für das gesamte Skigebiet in Oberstdorf und Kleinwalsertal, inklusive Mittagessen im Bergrestaurant. Die komplette Skiausrüstung und ein eigener Skilehrer für 3 Tage werden von der Alpin Skischule Oberstdorf gestellt. Ein besonderes Highlight ist eine guided Winteraktivität wie z. B. eine Schneeschuhtour oder Iglubau, die vom Outdoorspezialist „Spirits of Nature“ veranstaltet wird. Auch für die kostenlose An- und Abreise ins Allgäu ist gesorgt. Diese erfolgt im modernen Reisebus mit dem Young Alps Partner Grünten Reisen. Um das exklusive Skilager zu gewinnen, sind Schulklassen und Jugendgruppen ab sofort aufgefordert, am Gewinnspiel auf www.Young-Alps.de/KlassenHeld teilzunehmen. Vom 15.11.2016 bis 31.01.2017 wird die kreativste Begründung gesucht, weshalb gerade diese Schülergruppe gewinnen soll.

Mit Young Alps ins Skilager im Allgäu

Für Wintersportler bietet das Allgäu die besten Voraussetzungen. Vor traumhafter Kulisse kommen Skifahrer, Schneeschuhwanderer und Rodler voll auf ihre Kosten. Skilager für junge Wintersportfans haben vor allem in den Young Alps Partner-Skigebieten lange Tradition. Das Skigebiet „GO“ am „Ofterschwanger Horn“ überzeugt mit komfortablen Sessel- und Kabinenbahnen, variantenreichen Pisten und einem Kinderskigebiet direkt an der Bergstation. Auch im 2-Länder-Skigebiet Oberstdorf/Kleinwalsertal bieten die Wintersportgebiete Nebelhorn, Söllereck, Fellhorn/Kanzelwand, Walmendingerhorn, Ifen und Heuberg Arena beste Bedingungen auf 130 schneesicheren Pistenkilometern zum Skifahren und Snowboarden. Neben dem Pistenvergnügen gibt es jede Menge Aktion auf der Funslope, dem Funpark Crystal Ground und dem NTC Park. Auf Nichtskifahrer warten herrliche Höhen-Winterwanderwege, eine beschneite Rodelbahn am Nebelhorn oder der aufregende Allgäu Coaster am Söllereck.

Young Alps ist eine Kooperation von über 40 Unternehmen, Gruppenhäusern und Aktivitäten-Anbietern, aus dem Allgäu und Kleinwalsertal. Die Partner haben sich zusammengeschlossen, um attraktive Angebote für Skilager, Klassenfahrten, Azubi-Training und erlebnispädagogische Programme anzubieten. Im Vergleich zu üblichen Reiseveranstaltern buchen Gruppen hier direkt beim Anbieter und fahren so wesentlich günstiger.

All-inclusive Skilager für die Gewinnerschulklasse 

Das Gruppen-Skilager im Allgäu bietet die nachfolgenden Leistungen:

•	5 Tage / 4 Übernachtungen inkl. Halbpension in der Jugendherberge Oberstdorf
•	komplette An- und Abreise ins Allgäu mit modernem Reisebus 
•	3 Tageskarten für das 2-Länder-Skigebiet Oberstdorf/Kleinwalsertal inkl. Mittagessen im Bergrestaurant
•	3 Tage komplette Skiausrüstung und Skilehrer der Alpin Skischule Oberstdorf 
•	eine guided Winteraktivität (Schneeschuhtour oder Iglubau) mit „Sprits of Nature“

Das Skilager für die Gewinnergruppe findet vom 27.03. bis 31.03.2017 (An- bzw. Abreisetag) statt. Es können bis zu 25 Schüler inklusive Lehrer mitfahren. Schulklassen und Jugendgruppen können vom 15.11.2016 bis 31.01.2017 auf www.Young-Alps.de/KlassenHeld am Gewinnspiel teilnehmen. Der Schüler mit der kreativsten Begründung für den Gewinn der Skireise wird der Young Alps „KlassenHELD“ und darf sich auf eine Woche Skilager mit seiner Klasse im Allgäu freuen.

Weitere Informationen: 

[bookmark: OLE_LINK147]http://www.young-alps.de
http://www.das-hoechste.com
http://www.pr4you.de

Verwendung honorarfrei, Beleghinweis erbeten
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[bookmark: OLE_LINK88][bookmark: OLE_LINK89]Weiteres Pressematerial zu dieser Pressemitteilung:

Sie können im Online-Pressefach schnell und einfach weiteres Bild- und Textmaterial zur kostenfreien Verwendung downloaden:

http://www.pr4you.de/pressefaecher/young-alps/

Ansprechpartner für Rückfragen zu dieser Pressemitteilung:

(1) Young Alps: Schülerland Allgäu e. V.

Ansprechpartner: Jochen Häfele

Young Alps: Schülerland Allgäu e. V.
Imberger Str. 17
[bookmark: OLE_LINK6]D-87527 Sonthofen

Telefon: +49 (0) 8321 607 68 80
Fax: +49 (0) 8321 607 68 81
E-Mail: info@young-alps.de
[bookmark: OLE_LINK141][bookmark: OLE_LINK142]Internet: http://www.young-alps.de

(2) PR-Agentur PR4YOU

Ansprechpartner: Marko Homann, Holger Ballwanz

PR-Agentur PR4YOU
Christburger Straße 2
D-10405 Berlin

Telefon: +49 (0) 30 43 73 43 43
Fax: +49 (0) 30 44 67 73 99
E-Mail: presse@pr4you.de
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK140]Internet: http://www.pr4you.de

Hintergrundinformationen:

[bookmark: OLE_LINK143]Über Young Alps und Schülerland Allgäu e. V.

[bookmark: OLE_LINK144][bookmark: OLE_LINK145]Young Alps ist die Marke für Jugendreisen, Schülerreisen und Klassenfahrten ins Allgäu und Schullandheime in Bayern, initiiert vom Verein Schülerland Allgäu e. V. Die Kooperation bilden rund 40 touristische Partnerunternehmen, die sowohl Aktivitäten als auch Gruppenunterkünfte anbieten. Dazu gehören Gruppenhäuser, Gasthöfe und Jugendherbergen sowie Skischulen, Bergbahnen, Outdooranbieter und Bergschulen.

Über 2.500 Betten im Allgäu und Kleinwalsertal verteilen sich auf rund 30 Gruppenunterkünfte. Die Young Alps Angebote reichen von Skifreizeit und Skilager im Winter, bis hin zu Erlebnispädagogik- und Wildnispädagogik-Angeboten im Sommer. Ein Young Alps Gruppenhaus bietet üblicherweise sowohl das Azubi-Training als auch die Klassenfahrt an. Gemeinsam sind allen Angeboten, dass Young Alps versucht, Nachhaltigkeit und sinnvolle Aktivitäten zu einem für die Gäste möglichst guten Preis- Leistungsverhältnis anzubieten. Die Gruppenunterkünfte und Aktivitäten Anbieter leben die Young Alps Gemeinschaft im Allgäu und Kleinwalsertal.

Die Marke Young Alps wurde von den Kooperationspartnern gemeinsam entwickelt. Rund 40 touristische Unternehmen, Beherbergungsbetriebe und Freizeit- sowie Kultureinrichtungen bilden seit Anfang 2010 das EU-geförderte Projekt Young Alps. Gemeinsam werden Komplettangebote für das Landschulheim und Jugendreisen entwickelt. Zu den Partnern zählen beispielsweise die Bergbahnen des Skigebietes Oberstdorf/Kleinwalsertal, die Jugendbildungsstätte des DAV, die Bergschule Kleinwalsertal, das Bergbauern-Museum in Immenstadt, der Outdooranbieter „Spirits of Nature“ sowie 30 Gruppenunterkünfte mit über 2.500 Betten im gesamten Allgäu und Kleinwalsertal.

Zielgruppen sind Kinder- und Jugendgruppen, unterteilt nach zielgruppenbezogenen Themen: Klassenfahrten (Sommer & Winter), Vereinsausflüge, Jugendfreizeiten Trainingslager, Skifreizeiten und Skilager oder Azubi-Training.

Weitere Informationen: http://www.young-alps.de
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