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Digital trifft Handwerk: neuer Stammtisch im Allgäu
Das Holzforum Allgäu, die Handwerkskammer Schwaben, der Altusrieder Handwerker Matthias Brack und Allgäu Digital laden zum zweiten Stammtisch für Allgäuer Handwerkerinnen und Handwerker zur Digitalisierung.


[bookmark: _GoBack]Kempten (16.05.2023) –  “Handwerkszeug für die Zukunft – Ideen, Erfahrungen und Netzwerk” – so lautet der zweite Digitalisierungsstammtisch für Handwerker und Handwerkerinnen, der am 25. Mai 2023 um 18 Uhr bei Allgäu Digital in Kempten stattfindet. Auch dieser Stammtisch beginnt mit einem kurzen Impulsvortrag und endet mit einem gemeinsamen Austausch und Netzwerken bei einem kleinen Imbiss und Getränk. Am 25. Mai geht es um VR (Virtual Reality), AR (Augmented Reality) und 360°-Kameras als Werkzeuge im Handwerk. Oleg Finger von in2reality aus Waltenhofen gibt Einblicke in die Technologien. Matthias Brack von Brack Wintergarten aus Dietmannsried zeigt reale Anwendungsbeispiele aus dem eigenen Betrieb. Nach einer kurzen Diskussionsrunde mit Prof. Bernd Dreier von der Hochschule Kempten können die Handwerkerinnen und Handwerker VR und AR an mehreren Stationen selbst ausprobieren.

[bookmark: _heading=h.sarv49vgi91j]Gemeinsam digitaler werden
Die Digitalisierung unterstützt das Handwerk. Technische Neuerungen vereinfachen beispielsweise alltägliche administrative Aufgaben wie die Nachbestellung von Rohstoffen und Ersatzteilen. Zeit und Kosten spart auch die computergestützte Fertigung standardisierter Werkstücke. Website und Social Media erleichtern die Kundenakquise. Die Möglichkeiten sind vielfältig –  innovative Handwerksbetriebe sehen die Digitalisierung nicht nur als Herausforderung, sondern vor allem als Chance, sich weiterzuentwickeln und Betriebsprozesse zu verbessern. „Der Megatrend Digitalisierung bietet für das Handwerk enorme Potentiale für die Optimierung der Arbeitsabläufe, die Entlastung bei Routineaufgaben bis hin zur Unterstützung durch Cobots. Mit der Veranstaltungsreihe wollen wir unser Handwerk auch in der Digitalisierung stark machen und neue Ideen für das Handwerk entwickeln“, betont Alfred Kailing, stv. Hauptgeschäftsführer der Handwerkskammer für Schwaben. Die Digitalisierung hilft Handwerksbetrieben, langfristig erfolgreich zu sein. Der Stammtisch zeigt, wie man mit kleinen Schritten anfängt.
Netzwerken und Austausch von Erfahrungen und Ideen.
Auf dem Weg der Digitalisierung hilft der Austausch mit Gleichgesinnten, das Teilen von Wissen und die Diskussion über Ideen. Genau deshalb startet der Stammtisch “Digitalisierung trifft Handwerk” im Allgäu. „Als Allgäuer Handwerker finde ich schon lange, dass es höchste Zeit ist für eine Plattform, auf der sich die Handwerksbranche, Hochschulen und Nutzer über digitale Möglichkeiten und Innovationen im Handwerk austauschen und informieren können”, sagt Matthias Brack, Geschäftsführer der Brack Wintergarten GmbH & Co. KG.  „Eine Erfahrung aus dem Inno4wood Barcamp an der Hochschule Kempten ist, dass der Austausch zwischen Innovatoren, Handwerk und Forschung - jeder Profi in seinem Gebiet - wie ein Booster für neue Ideen wirkt”, bekräftigt Maike Breitfeld, Projektleitung Innovationsmanagement beim Holzforum Allgäu e.V. Sebastian Kehr, Leitung von Allgäu Digital ergänzt: „Allgäu Digital ist ein digitales Gründerzentrum und ein großes Netzwerk für Digitalisierung und Innovation. Diese Themen sind für Handwerksbetriebe jedweder Größe genauso zukunftsrelevant wie für etablierte Industrieunternehmen oder Start-ups. Die Herausforderungen sind groß und nur gemeinsam zu bewältigen.”
Digital trifft Handwerk – Der Stammtisch
Handwerkszeug für die Zukunft – Ideen, Erfahrungen und Netzwerk
Am 25.05.2023 um 18 Uhr bei Allgäu Digital, Keselstraße 16, 87435 Kempten
Anmeldung unter: https://digital-trifft-handwerk-stammtisch-2.eventbrite.de, die Teilnehmerzahl ist begrenzt
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