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P R E S S E – N E W S

Allgäu GmbH startet Umfrage in der Agrar- und Ernährungswirtschaft 
Online-Umfrage bis zum 19. April offen für alle Interessierten

Kempten (AG, 28. März 2017) - Die Agrar- und Ernährungswirtschaft ist eine Schlüsselbranche für das Allgäu. Im Vergleich zu anderen Regionen sind hierzulande überdurchschnittlich viele Menschen in diesem Bereich tätig und tragen wesentlich zur Wertschöpfung der Allgäuer Wirtschaft bei. Auch leisten sie einen Beitrag zur Erhaltung der Kulturlandschaft, die nicht nur Einheimische, sondern auch Gäste so schätzen.
Die Allgäu GmbH will im Rahmen von wirtschaftsfördernden Maßnahmen dieses Wirtschaftssegment durch den Aufbau eines Unternehmensnetzwerks „AgriPlus“  gezielt unterstützen.
Um die tatsächlichen Bedürfnisse der betreffenden Unternehmen zu erfahren, startet die Allgäu GmbH eine Online-Befragung. Diese richtet sich an alle Allgäuer Unternehmen, die in der Landwirtschaft mit ihren vor- und nachgelagerten Bereichen tätig sind:
Vom Maschinen- und Anlagenbau über die Herstellung von Futtermitteln und landwirtschaftlichen Produktionsmitteln sowie die Lebensmittelerzeugung, -verarbeitung und -verpackung bis hin zu Logistik, Dienstleistungen, Handel und schließlich zur Entsorgung sind alle Unternehmen angesprochen, die entlang der landwirtschaftlichen Wertschöpfungskette angesiedelt sind.
„Wir wollen effiziente Maßnahmen setzen und ermitteln über die Befragung, was das Netzwerk „AgriPlus“ leisten muss, um beste Unterstützung zu gewährleisten“, kommentiert Klaus Fischer, Geschäftsführer der Allgäu GmbH.

[bookmark: _GoBack]Die Umfrage ist ab sofort bis einschließlich 19. April zugänglich unter http://standort.allgaeu.de/umfrage. Als Ansprechpartner für Interessierte steht Projektleiter Florian Schmid unter 0831/57537-21 und schmid@allgaeu.de zur Verfügung.
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